

**Характеристики спроса на человеческий капитал в условиях новой экономической реальности**

**Научный руководитель – Деханова Наталья Геннадьевна**

**Киприянова Анастасия Александровна**

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Социологический факультет, Кафедра истории и теории социологии, Москва, Россия

*E-mail: anastasykipp@gmail.com*

Три года назад условия социально-экономического развития в России претерпели значительные изменения[1]. Экономика еще не оправилась от кризиса 2008 г., и в это время, наряду с инвестиционным кризисом, наступил кризис потребительского спроса. По данным института "Центр развития" НИУ ВШЭ, в 2015 г. уровень экономической активности был равен аналогичному уровню в 2008 г. [2]. Вся ситуация привела к пересмотру некоторых статей бюджета государства, вследствие чего образовался его дефицит. В 2015 г. были взяты средства из Резервного фонда. Расходная часть бюджета, к сожалению, коснулась особенно приоритетных частей развития - это снижение финансирования на образование, здравоохранение, науку. В этих условиях новой экономической реальности меняется характер человеческого капитала. Скорее, теперь он будет опираться на рыночную производительную активность, а не на перераспределение нефтегазовой ренты. Сокращение доступа к ренте приводит к изменениям ожиданий относительно человеческого капитала - доля домохозяйств, являющихся опорой максимы "человеческий капитал - драйвер развития увеличится. Это домохозяйства с широкой потребительской моделью выбора, ориентированного на саморазвитие, в этих домохозяйствах высокий уровень образования, объем доходов достаточен для того, чтобы удовлетворять не только первичные нужды, но и вкладывать в другие сферы.

**Источники и литература**

- 1) Рудченко, В. Н. Инновационный человеческий капитал: сущность, особенности и связь с инновациями / В. Н. Рудченко // Экономика и управление. – 2015. – N.11. – С. 57-62.
- 2) SEIC Data, расчёты Института «Центр развития» НИУ ВШЭ
- 3) ПРИНЦИПЫ УПРАВЛЕНИЯ ЧЕЛОВЕЧЕСКИМ КАПИТАЛОМ В УСЛОВИЯХ ИННОВАЦИОННОЙ ЭКОНОМИКИ И ОЦЕНКА ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО КАПИТАЛА РОССИИ. Дрейман А.А. сборник статей XI Международного научно-практического конкурса. 2017. С. 136-141.